

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

Redacción: Provincias: trimestre, 5 pesetas. Extranjero: trimestre, 10 pesetas. Número suelto, CINCO céntimos.

Redacción y Administración: TELÉFONO 4.408 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º PISO. APARTADO 927

Redacción: Calle del Pez, 15, 2.º piso. Precios: suscripciones, 3 pesetas. Anuncios, 1,50. Segunda plana, precios convencionales.

LOS QUE MANDAN

No son los ministros, aunque parezca que son ellos.

Mandan los grandes especuladores, porque de no mandar éstos, no estarían haciendo millones a costa del hambre que pasa el país.

Mandan los navieros, porque si ellos no mandasen, la cuestión de los transportes ya estaría resuelta.

Mandan los propietarios de minas, porque si ellos no lo hicieran, la tasa que acaba de imponerse a los carbones, muy superior a la que se les impuso en 1916, sería más baja.

Mandan los acaparadores de yute, de cáñamo, de algodón, de trigo y de harinas, porque sólo mandando ellos pueden ser los dueños de los mercados y elevar los precios a su gusto.

Mandan las Compañías ferroviarias, porque si ellas no ejercieran el mando no viviría el país con tanta inquietud por los choques y descarrilamientos que ocurren. Estas Compañías están perfectamente prevenidas para mandar, esto es, para hacer lo que les da la gana. Sus Consejos de administración están ahí para acreditarlo. ¿Quiénes forman estos Consejos? Pues significados políticos o plutócratas.

Y para que no se crea que mentimos, allá va la prueba. No daremos íntegros los citados Consejos, porque la lectura de tanto nombre sería monótona; pero sí publicaremos los de sus presidentes. Es bastante.

Helos aquí:

Compañía del Norte.—D. Faustino Rodríguez San Pedro, ex ministro.

Madrid a Zaragoza y a Alicante.—D. Juan Alvarado, ex ministro.

Ferrocarriles Andaluces.—Marqués de Guadalmina.

Madrid a Cáceres y Portugal.—El mismo señor.

Madrid a Cáceres y a Portugal y del Oeste de España.—Marqués de Comillas.

Ferrocarril Central de Aragón.—D. Félix Suárez Inclán, ex ministro.

Ferrocarril de Zafra a Huelva.—Marqués de Valdeleñas.

Medina del Campo a Salamanca.—Conde del Moral de Calatrava, vicepresidente de la Compañía.

Ferrocarril de Sevilla a Alcalá y Carmona.—D. Alejandro Grouzet y Coronado, ex ministro.

Ferrocarril de Triana a la ría de Bilbao.—D. Ramón de la Sota.

Ferrocarril de Bilbao a Portugalete.—Marqués de Urquijo.

Ferrocarriles de Castilla.—D. Mariano de Cuadra y Raoul.

Ferrocarriles secundarios.—Marqués de Guadalmina.

Ferrocarriles Vascoasturianos.—Marqués de Chávarri.

Ferrocarril de León.—Marqués de Villavieja de Asturias.

Ferrocarril estratégico y secundario de Alicante.—D. Martín Rosales, ex ministro.

Ferrocarril del Tajuña.—Conde de Romanones, ex presidente del Consejo de ministros.

Ante tan poderosos padrinos, ¿qué gobernantes se atreven a exigir a las Compañías ferroviarias que cumplan las leyes? ¿Qué ministro es capaz de obligarlas a realizar el servicio en buenas condiciones? Ninguno. En el actual Gobierno está el que habló mucho contra ellas—Cierva—; ¿qué hace ahora? Lo que hacen sus compañeros: bajar la cabeza ante las Compañías y servir las.

Si son ellas las que mandan, como mandan igualmente los otros grupos de plutócratas que hemos citado.

Y mientras sea tal gente la única que manda en España, no se acabarán para ésta los tremendos dolores y los grandes quebrantos.

Pablo IGLESIAS

Señase lo que se dice antes de hablar

Se han apesadumado los patronos catalanes, a raíz del asesinato del Sr. Barret, a culpables propagandas. Por las líneas que anteceden a la inculpación, se ve que se refieren a las propagandas de carácter social.

Creemos que deben pensar un poco lo que dicen antes de hablar en ese sentido. Y que no es noble tomar pretexto de este suceso lamentable para desatar persecuciones y odios contra la organización obrera.

Año y más que algo nos dice lo que ha declarado una hija del Sr. Barret, que reside en Vigo. Su padre, según palabras de esta señora, había sido amenazado en diversas ocasiones con la destrucción de la importante fábrica que dirige, y de la que era propietario, si no suspendía la fabricación de petrechos de guerra para Francia. En otros anónimos del mismo origen se le amenazaba de muerte.

¿Qué tienen que ver las Sociedades obreras en esas cuestiones? ¿Qué relación hay entre

eso y las lógicas peticiones de obreros asociados y no asociados, a que alude la impertinente nota de los patronos catalanes?

Apúntese al blanco que destaca más. Acaso el tiro hiera a entidades y personas que, lejos de tener ninguna afinidad con los obreros organizados, son sus más encarnizados enemigos.

El elevadísimo precio del papel, y el no admitir dinero del Gobierno para salvar esa dificultad, nos obliga a dar solamente dos planas.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

A FAVOR de las víctimas de la crueldad conservadora

Table with columns: País, Pesetas. Includes entries for Madrid, Bejar, Burriana, Burgos, Puento Nuevo del Terrible, Soria, Consuegra, and Badajoz.

Esta suscripción está a cargo de los Comités provinciales del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores.

Federación republicana

DIRECTORIO

Se convoca para el próximo lunes, a las seis de la tarde, en la secretaría del partido reformista, a los representantes de los partidos socialista, federal, unionista, radical y reformista para tratar de las elecciones.—Miguel Tato y Amat, secretario.

Asamblea municipal de Unión republicana

Se convoca para el martes, a las nueve y media en punto de la noche, en el Centro de la calle de Atocha, la Asamblea municipal de Unión republicana, con el siguiente orden del día:

Primero. Reorganización del partido. Segundo. Actitud del partido ante las próximas elecciones.—José Corona, presidente accidental; Miguel Tato y Amat y León Vega, secretarios.

La constitución de Ayuntamientos

LEÓN, 10.—La campaña iniciada hace tiempo por todos los elementos políticos de dicha capital para derrotar al odioso caciquismo que allí ejerce el ex ministro Sr. Merino va dando sus frutos.

En las pasadas elecciones municipales consiguieron los que forman el bloque anticaciquil derrotar a las huestes merinistas, pues el pueblo no podía olvidar que durante el magoneo y mando de los partidarios de Merino en el Municipio leonés se había cometido un vergonzoso desfalco de 72.000 pesetas, descubierto gracias a la activísima campaña de los concejales republicanos y socialistas.

Así ocurrió que en las citadas elecciones los merinistas perdieron la mayoría municipal, que pasó a manos de los elementos políticos anticaciquilistas y anticaciquiles, formados por un conservador, un gaciquista, cinco republicanos y tres socialistas, que lucharon juntos en las elecciones.

Llegado el 1.º de enero, y por estar enfermo un concejal republicano, los merinistas quisieron evitar se constituyese el Ayuntamiento, para lo cual, y puesto que estaban en minoría, no asistieron, por lo que no se pudo celebrar sesión, ya que los anticaciquilistas no tenían mayoría absoluta para celebrarla. Se repitió la convocatoria por cuatro veces y el Ayuntamiento continuaba sin constituirse, pues los merinistas no querían que se constituyese a gusto de sus enemigos.

Por fin, el gobernador no tuvo más remedio que, ante la anomalía municipal y puesto que los merinistas se excusaban con estar enfermos, disponer que se celebrase sesión con el número de concejales que asistiese, y se constituyera el Ayuntamiento interinamente. Así se hizo el día 6, es decir, a la quinta convocatoria.

El Ayuntamiento quedó constituido por los anticaciquilistas en esta forma: alcalde, D. Mariano Andrés (ya lo era antes), conservador; primer teniente de alcalde, D. Federico F. Valdegrana, republicano; segundo, D. Miguel Eguiagaray, gaciquista; tercero, Antonio Coque, socialista; cuarto, D. José de las Vallinas, liberal; procuradores síndicos, los señores Suárez, Uriarte y Allagene, republicanos.

El público ovacionó a los elegidos y dio gritos contra los concejales merinistas. Es la primera vez que figura como teniente de alcalde un correligionario nuestro. Al ser designado se le ovacionó. El merinismo ha llevado un rudo golpe.—C.

DEL PRESIDIO

UN MOMENTO DE EMOCIÓN

Lejos de mí la pretensión, que sería pueril, de describir la vida que hacen en el presidio los compañeros del Comité. Luis Zulueta lo ha hecho ya magistralmente, y sería osadía imperdonable pretender dar nuevos matices a lo ya descrito. Quisiera, si, aunque mi torpe pluma no sepa interpretar los sentimientos de mi alma, recoger en estas líneas uno de los momentos de más intensa emoción que han vivido desde que están en el penal los camaradas Beáster, Largo Caballero, Angulano y Sabotit.

Fué el pasado domingo. Departamos animadamente con nuestros amigos; los testimoniamos nuestros más íntimos sentimientos de solidaridad, haciendo votos por el triunfo de nuestros ideales, nunca tan sentidos como cuando se visita a quien por defenderlos sufre prisión, cuando llegó la compañera de Largo Caballero con sus tres pequeños hijos. Nunca se me olvidará, ni a ninguno de los que estaban presentes, el momento de trágica emoción en que Largo Caballero, después de besar a los dos mayores, pedía, suplicaba, imploraba a la más pequeña, que aunque ni tiene tres años, que le besara. «¡Soy tu papá!—le decía Caballero, emocionadísimo—. Conchita, hija mía, ¿no me conoces? ¡Soy tu padre, que te quiere mucho! Y la pequeña, abrazada a su madre, asustada, se obstinaba en no besarle. Por las mejillas de Largo Caballero corrieron las lágrimas. La emoción alzó la voz en su garganta...

¡Y qué cosa más grande y más humana! Para que Conchita le besara fué preciso que sus dos hermanitos la dijeran que si era su papá, y que pronto volvería con ellos a su casa... BORN

Llano del Beal.

LO DE TARRAGONA

Enredado está lo de la constitución del Ayuntamiento de Tarragona, que no puede acabar de realizarse, según se dice, a causa de la intrusión del cónsul de Francia. A primera vista parecía que esta acusación obedecía a una maniobra germanofila. Aclaradas las cosas, resulta que el cónsul de Francia no es francés, sino español y cacique liguero.

Nada tienen que ver, pues, fobias y fobias en el asunto. Los que le han desnaturalizado en ese sentido han cometido una acción muy baja. Ese cónsul de Francia no es Francia; es uno de tantos detestables caciques que ostenta una representación de que es indigno y contra lo cual, como hacen algunos otros periódicos democráticos hoy, protestamos.

Así como también protestamos contra los otros caciques que han desviado este chanchullo municipal hacia derroteros internacionales.

El Congreso de Juventudes

Mitines celebrados.

LLANO DEL BEAL, 10.—En cumplimiento del acuerdo del Congreso de las Juventudes de celebrar una campaña de propaganda socialista por los pueblos de la sierra de Cartagena, se han verificado ya dos mitines en este pueblo, organizados, uno, por la Federación provincial de Sociedades obreras, y otro, por la Juventud Socialista.

El primero se celebró el martes, día 8, presidiendo Antonio Pérez, de la Federación antes citada, quien dió cuenta de que el objeto por el cual se había organizado primeramente el mitin fué para tratar de la huelga general en toda la provincia; pero que se había desistido, por ahora, de recurrir a esa arma, en virtud del resultado de las últimas gestiones realizadas con la clase patronal para arreglar el conflicto de los descargadores de Portman.

Concedió la palabra al compañero Vicente Sánchez, concejal socialista del Llano, quien expuso detalladamente la solución que había tenido el conflicto.

Manifestó que, si no había sido todo lo satisfactorio que hubiera sido de desear, en estas circunstancias, y teniendo en cuenta cómo se iba desenvolviendo la lucha, podían los trabajadores volver dignamente todos al trabajo.

A continuación habló José López y López, únicamente para agradecer el recibimiento emocionante que le habían hecho, y para dar cuenta de algunos de los acuerdos del Congreso celebrado en Cartagena.

Trató brevemente algunos puntos del Programa socialista, prometiendo hacerlo con más extensión la noche siguiente, que era la indicada para el mitin de la Juventud.

—La noche del 9, miércoles, desde hora y media antes de comenzar el mitin, en el local de la Casa del Pueblo había más de 3.000 personas, predominando las mujeres.

Cuando llegó el compañero Manuel Cordero era imposible dar un paso por el local de los trabajadores. La banda de música, que es propiedad de la Casa del Pueblo, tocó varios himnos socialistas, acompañada del orfeón, del cual forman parte jóvenes de ambos sexos.

A las ocho y media dió comienzo el mitin, presidiendo el compañero Antonio Gisbert, que es a la vez el presidente de la Juventud. Dió cuenta de la evolución de la entidad Juvenil obrera «Nueva Aurora», que venía trabajando desde hacía tiempo por convertirse en entidad socialista, propósito que no había logrado hasta que los compañeros del Comité de huelga fueron recluidos en Cartagena.

Esta Juventud—dijo—que tiene ya más de 600 afiliados ingresará en la Federación nacional de Juventudes en cuanto termine la campaña de propaganda.

Seguidamente habló el niño Ramón Roca, pronunciando un buen discurso, por el entusiasmo de que estaba pleno y por la claridad con que expresó su pensamiento.

Después hablaron José López y Manuel Cordero, por las Federaciones nacionales de Juveniles y de panaderos, respectivamente, exponiendo el desarrollo de la lucha de clases, cuáles son las aspiraciones del Socialismo, medios de conquistarlas, etc., etc.

Trataron del movimiento de agosto último, de la represión conservadora y de los frutos favorables que, a pesar de aquella, están cosechando el Partido Socialista y la Unión General de Trabajadores.

El numeroso público que se apiñaba en el local asintió a cuanto se expuso, demostrando su conformidad con la propaganda socialista que se había hecho.—Gisbert.

INCAUTACION DE PANADERIAS

LA ARBOLEDA, 11.—Los panaderos han subido el pan a 1,10 pesetas los dos kilos, y en vista de este escandaloso abuso el Ayuntamiento acordó incautarse de las panaderías, vendiendo el pan a 1,05 pesetas, precio autorizado por la Junta provincial de Subsistencias.

Además se acordó dar un rancho extraordinario para todos los necesitados. El vecindario acogió los acuerdos con gran entusiasmo.—C.

Los fines de guerra

de los imperios centrales

La Agencia Reuter publica, por noticias de origen checo, el acuerdo concertado en diciembre entre Hertling y Czernin, como consecuencia de las negociaciones entre los imperios centrales, y que abarca los siguientes puntos:

Primero. Austria-Hungría se compromete a sostener el punto de vista alemán:

a) En la cuestión de Alsacia-Lorena, que debe seguir bajo la dominación alemana, decidiendo ésta sola todos los cambios de relaciones que pudieran surgir entre Alsacia y Alemania.

b) En la cuestión de las colonias alemanas, que deberán ser devueltas a Alemania. Con esta condición podrán los alemanes consentir en evacuar Bélgica y el norte de Francia.

Segundo. Alemania, por su parte, se compromete a sostener los intereses austro-húngaros en esta forma:

a) La integridad de los territorios austro-húngaros. Alemania combatirá con todos sus medios cualquier intento de desmembración y dominación de Austria-Hungría.

b) En cuanto a los derechos de las nacionalidades checas, eslavas del Sur, etcétera, de acuerdo con las aspiraciones del Gabinete de Viena, no se concederá nada a esas nacionalidades, a no ser por vía legal y siempre a condición de que cualquier concesión no suponga la separación de la Monarquía.

c) Albania, Montenegro y Servia. Estos tres países deberán, después de la guerra, quedar anexionados a los territorios de la Monarquía, y como las demás nacionalidades conservarán su autonomía y quedarán así bajo el protectorado austro-húngaro.

Tercero. En cuanto a los fines de guerra políticos y económicos de los imperios centrales, serán examinados mancomunadamente, y en caso de desacuerdo en cualquier punto, cada imperio querrá en libertad de decidir.

Cuarto. Alemania consiente en que el problema polaco reciba la llamada solución «austriaca».

VILLAR DEL PEDROSO (Cáceres), 11.—Antes de constituirse el Ayuntamiento celebraron una reunión dos grupos de concejales, con el santo fin de repartirse los cargos más sustanciales del Municipio. Acordaron que fuese alcalde D. Juan Medina, y regidor síndico don Claudio Ortega, uno de cada grupo de los reunidos.

Pero el día de la constitución, el grupo que acudía al médico D. Jesús Mateos, ciscándose en lo convenido y aprovechando la ausencia del Sr. Ortega, a quien no se había citado, hizo que la elección de síndico recayera en uno de sus secuaces, hombre que se presta bien a servir los intereses del cacique.

Esta maniobra permitirá a los nuevos amos del Ayuntamiento malvender unas láminas que tiene, y crearle una deuda, de la que no podrá salir, y que no servirá para lo que se dice.

Se sacrificará al vecindario, imponiéndole la prestación para construir un camino, trazado sin contar con él, y que si a alguien le conviene no es al vecindario, porque no pasa por las fincas de los que habrán de pagar la construcción.

¿Sucedieran todas estas cosas si el vecindario tuviese un momento de energía y se optara a que en unas elecciones salieran triunfantes estos chanchuleros que no estiman en nada los intereses del pueblo y que sólo van a lo suyo? ¿Cuándo se desengañarán los habitantes de este pueblo y se darán cuenta de que el caciquismo subsiste únicamente por su mansedumbre?—C.

Nuestros concejales

CASTELLÓN, 11.—Los concejales socialistas, juntamente con los republicanos, han propuesto la reunión inmediata de la Junta de Subsistencias, la tasa de todos los artículos de primera necesidad y la prohibición absoluta de que salgan de la población géneros de comer, beber y arder.

La gestión activa de nuestros compañeros y afines produce excelente efecto en la población.—C.

Insidias conservadoras

La Epoca, con esa mordacidad que la hipócrita reacción sabe poner en sus insidias, publica un suelto titulado «La renovación y el Socialismo: ¿Dinero del Estado para auxilio de socialistas?», en el que se hacen dos afirmaciones completamente falsas, y en el que se inserta un comentario digno de los defensores de la política Dato-Sánchez Guerra, maestros en la calumnia, en el embuste y en la trapacería.

Dice La Epoca:

«El Ayuntamiento, para invertir una cantidad repuesta para obras públicas por el Estado, se dirigió a la Casa del Pueblo, solicitando cierto número de obreros de oficio determinado.»

La Casa del Pueblo recibió obreros para darles colocación; pero exigiéndoles previamente su ingreso en la Sociedad de resistencia y el compromiso de declararse en huelga cuando ella lo ordenase, y al que no firmaba esas dos papeletas no era admitido.»

Es falso, completamente falso, que el Ayuntamiento se haya dirigido ahora, ni nunca, con semejante petición a la Casa del Pueblo, y por lo tanto, que ésta haya hecho el uso que le atribuye La Epoca, puesto que el motivo de origen no ha ocurrido.

Lo que ha pasado es lo siguiente: Las Sociedades del ramo de construcción, ante la honda crisis de trabajo que se siente en Madrid, nombraron una Comisión para que hiciese gestiones cerca del ministro de Fomento y del alcalde de Madrid, a fin de que adoptaran medidas rápidas y eficaces que conjurasen ese mal.

El ministro de Fomento, convencido, sin duda, ante la realidad de los hechos y los razonamientos de los comisionados, entregó a esa Comisión, no a la Casa del Pueblo, 1.200 papeletas de trabajo.

Después, la mencionada Comisión, cumpliendo el encargo que le había sido conferido, visitó, con el mismo objeto, al alcalde de Madrid, Sr. Francos Rodríguez, el cual, delante del ingeniero Sr. Alderete, afirmó que el Ayuntamiento no podía disponer ni de una peseta para obras públicas, porque las cantidades presupuestadas con ese objeto habían sido gastadas en aumentarse el sueldo a los empleados municipales.

En vista de ello, el propio alcalde encargó al ingeniero Sr. Alderete gestionar con el ingeniero jefe de la provincia, Sr. Terán, nuevo remedio a la crisis de trabajo, y el resultado de esa gestión fué un nuevo envío por el ministerio de Fomento, y no por el Ayuntamiento, de 1.800 papeletas de trabajo a la Comisión de obreros, que, con las anteriores, hizo un total de 3.000.

Dichas papeletas de trabajo fueron distribuidas sin distinción entre obreros pertenecientes y no pertenecientes a las Sociedades a las cuales representaba la Comisión, y prueba evidente de ello es que al Consejo de Dirección de la Casa del Pueblo han llegado cartas de individuos pertenecientes a la misma, quejándose de que el reparto se haya hecho igualmente entre asociados y no asociados.

La mala insidiosa de La Epoca está demostrada precisamente en su misma afirmación embustera y taimada.

La Comisión de las Sociedades del ramo de construcción que realizó las gestiones antedichas ni representaba, ni podía representar nada más que a los obreros de sus colectividades, y, sin embargo, esa circunstancia no se tuvo en cuenta para el reparto, que, como decimos, se hizo con una premeditación extremada y sin distinciones de ningún género.

Y para deshacer el temor de La Epoca respecto a que el dinero del Estado pueda servir para vivero de socialistas, sólo hemos de decir que es un alimento que seguramente los envenenaría si lo probasen, y que sólo puede servir para engordar a los políticos del régimen, y muy particularmente a los conservadores, lo cual sólo basta a probarlo el indecente negocio de la incautación de la Fábrica del gas realizada por el último alcalde datista, cuya política defiende y mantiene el periódico censurador de la Casa del Pueblo.

José RIVES MOYANO, presidente de la Casa del Pueblo.

La Cierva es el hombre de 1909. Está impuesto por el militarismo y la burocracia. Ojalá a la Cierva se amase la libertad y el bien de España. La Cierva, no, no, no!

EN LA CASA DEL PUEBLO

La conferencia del señor Crehuet

Anoche dió una conferencia en el salón de actos de la Casa del Pueblo el redactor de La Voz, Sr. Crehuet, desarrollando el tema «Las corrientes democráticas y el Socialismo».

Afirmó el espíritu democrático del pueblo español, enumerando las luchas habidas desde 1812 en ese sentido. El no haberse obtenido el triunfo merecido en esta gran lucha secular, consiste en que la constitución política del Estado español es una pura ficción.

Se ha considerado en alguna ocasión como antitélicos los conceptos nacionalismo y socialismo. La guerra europea es la mejor demostración de que esos conceptos, lejos de promoverse, se completan.

Terminó el orador exponiendo el contenido social del nacionalismo catalán. Fué aplaudido.

Graves sucesos en Barcelona

Cargas y heridos.—Troteos.—¿A la huelga general?

BARCELONA, 12.—Durante la tarde de ayer y la noche se han reproducido en las calles manifestaciones violentas contra la carestía de las subsistencias.

Numerosos grupos de mujeres y niños han recorrido la capital con carteles contra los acaparadores y agiotistas.

En las calles del Conde del Asalto, Unión y San Pablo y en las ramblas, las mujeres, armadas de martillos, han roto los cristales de varios establecimientos.

De siete a ocho de la noche, las manifestantes han recorrido nuevamente las ciudades calles y las ramblas, hasta la plaza de Cataluña y la calle de Pelayo.

Después asaltaron varios establecimientos de la ronda de San Antonio.

Su paso por las calles producía gran alarma, originando el cierre de todas las puertas.

Dicha alarma repercutió en toda la capital. En las ramblas quedó interrumpida durante algún rato la circulación de tranvías. Los cafés, el teatro de la Comedia, el Edén Concert, Alcazar Español y otros han cerrado esta noche sus puertas, no admitiendo parroquianos.

De diez a doce de la noche, los grupos se situaron ante algunos cafés-concert del Paralelo, emprendiendo violentas pedreas contra las puertas y escaparates.

Las vidrieras de la Sociedad El Canal, de la calle del Conde del Asalto, quedaron hechas añicos.

Hubo carreras y sustos. En el Paralelo, cerca del teatro de Apolo, fueron asediadas siete mujeres.

Cuando los guardias conducían a las detenidas, y al llegar a la calle del Conde del Asalto, les salió al encuentro un grupo, formado por unas 200 personas, intentando poner en libertad a las mujeres conducidas.

Hubo un momento en que fueron de temer sucesos gravísimos. Del grupo de manifestantes partieron algunos disparos contra los agentes.

Al final de la calle de San Pablo otro numeroso grupo produjo también tumultos de alguna importancia.

Un manifestante, herido de un sablazo, cayó al suelo. Dos transeúntes fueron también heridos de sable, siendo curados en el Dispensario próximo.

Durante la noche, la guardia civil ha patrullado por las calles, y las tropas han sido acuarteladas.

Se hacen gestiones para que el lunes próximo se cierren todos los talleres y fábricas de Barcelona, como protesta contra los acaparadores, almaceneros y comerciantes, que hacen oídos de mercader a las justas protestas contra sus abusos, que pueden llegar a producir serios sucesos.

Ya esta mañana fueron cerradas algunas fábricas.—J. C.

La serie trágica

Un anciano que transitaba ayer por la plaza de Santa Cruz, debilitado por el hambre y el frío, se desplomó en tierra súbitamente, causándose una extensa herida en la cabeza.

Cuando acudieron a auxiliarle era cadáver. El médico de la Casa de Socorro manifestó que el frío, el hambre y el golpe sufrido fueron las causas de la muerte.

El desgraciado anciano no pudo ser identificado.

EL HANCA CAMPA

Anoche, en la calle de Alfonso XII, fué víctima de un ataque Antonio González González. Dos individuos se abalanzaron sobre él por la espalda, sujetándole y le tapanon la boca y los ojos con las manos. Violentamente le desbarbaron en tierra, y, después de robarle la cartera, que contenía 400 pesetas en billetes, la cédula personal y otros documentos y varias monedas que llevaba en los bolsillos del chaleco, huyeron.

LA POLÍTICA

Publicada ya en la Gaceta la disolución de las Cortes, la Comisión permanente del Congreso que ha de actuar hasta que se constituyan las nuevas, la forman los Sres. Villanueva, Barber y conde de Salent.

Dícese que en el próximo Consejo de ministros, que acaso se celebre el lunes, aunque nada hay decidido aún, se estudiarán ciertas medidas para garantizar el sufragio en las próximas elecciones. Parece que, por primera vez desde la vigencia de la ley Electoral, se llevarán a la práctica las sanciones que aquella impone a los que se abstuvieron de votar, como, por ejemplo, recargo de las contribuciones, imposibilidad de tener acceso a los cargos públicos y de percibir los haberes si se desempeña destino oficial, etc. También se asegura que otras disposiciones tenderán a evitar la suplantación de nombres y el soborno.

¿Será verdad tanta belleza? Habrá medidas de Gobierno bastante eficaces para acabar con aquellas vergüenzas de la política española?

Por lo pronto, es por todos sabido que los nacionalistas están dispuestos a gastarse todos los fondos que la Liga ha recaudado para la lucha electoral, y que algunos hacen ascender a cuatro millones de pesetas, y los mauristas, cuya labor educativa de ciudadanía se ha puesto bien de manifiesto en las últimas elecciones celebradas, han iniciado ya alianzas electorales con los conservadores idóneos, los de la vieja política de corrupción infecciosa, y aun se habla del oro alemán, que rodará con profusión por los Colegios electorales, habiendo destinado el Gobierno del kaiser, según una información de *El Corriere della Sera*, más de 30 millones para lograr una buena representación en las nuevas Cortes españolas, dispuesta a transigir con los torpedeamientos de los barcos españoles y con el abastecimiento de los submarinos alemanes en nuestras costas.

A propósito de las denuncias que hacen algunos periódicos respecto a unas señales luminosas que se dice han aparecido en las rías gallegas, dijo ayer el presidente del Consejo que se abrirá una información para depurar la verdad.

Ayer tarde se verificó en el ministerio de Estado la recepción diplomática suspendida el martes.

El ministro de Hacienda recibió ayer la

LA PIRATERÍA ALEMANA

OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

Faltan 20 hombres y el capitán.

Un despacho de Las Palmas comunica la llegada a aquel puerto de un bote con 18 naufragos del vapor español *Joaquín Mumbrell*, de la matrícula de Barcelona, que fué torpedeado en la madrugada del 31 de diciembre, a 70 millas de las islas de Madera.

Algunos de los naufragos vienen enfermos a consecuencia de las privaciones sufridas en los trece días de una penosa navegación.

El buque torpedeado desplazaba 1.600 toneladas, y conducía pifones, cebollas, pimienta, almendras y pieles curtidas para los Estados Unidos.

Dicen los naufragos que ignoran el paradero de otro bote con el capitán y 20 tripulantes.

El bote llegado aquí iba mandado por el primer oficial.

El día 1.º de enero se perdieron de vista los dos botes a causa del temporal. El primer oficial ha dicho que el comandante del submarino manifestó que echaba a pique el buque español por saber que conducía contrabando de guerra.

Es un nuevo caso de esa odiosa «necesidad» alemana, que no ha de respetar las necesidades ni los derechos de los demás, y que ha de colocar a ese pueblo repetidas veces en el terrible contraste, cuya impresión no se borrará nunca de la Humanidad entera, entre la hazaña cobarde y criminal de los marinos alemanes que torpedearon el barco-hospital *Rewa* y el heroísmo que mostraron las enfermeras para salvar los heridos que en el buque se transportaban.

Continuarán, pues, los alemanes torpedeando los barcos españoles, aun cuando realicen un comercio imprescindible para la vida de nuestro país, que necesita de los Estados Unidos artículos como el algodón, el petróleo, la gasolina, etc., a cambio de los cuales ha de importar otros en aquella nación, y continuarán dejando en medio del Océano a las tripulaciones españolas que a aquel tráfico se dedican. Y el Gobierno español se limitará a reclamaciones que, ya se sabe, han de obtener cénicas protestas de reparación y de simpatía, con esa hipocresía viscosa, que asquea, del Gobierno alemán.

Mas, poco a poco, se ha puesto así el mundo entero contra Alemania, y sólo los pueblos débiles o envilecidos no han definido ya oficialmente su apartamiento y execración.

Y esa es la vergüenza, que llegará el día no podrán borrar los súbditos alemanes de su rostro. Esa es la vergüenza, que ellos, y no nosotros, deben sentir, pensando, al pasear tranquilamente por nuestras calles, en este último refugio que les queda, de todas partes expulsados, que ello lo paga su Gobierno con la infamia de su piratería.

LA GUERRA

Los franceses han realizado durante la jornada de ayer victoriosas incursiones en las líneas alemanas de la Argona y de los Vosgos, destruyendo trincheras y cogiendo prisioneros.

En Italia, el fuego de artillería ha sido bastante intenso, especialmente en el valle de Giudicaria y en la meseta de Asiago; y los morteros italianos han obligado a las fuerzas austriacas a evacuar algunos elementos de trincheras al oeste de Cavazuccherina.

Como resultado de los combates aéreos, han sido derribados dos aparatos alemanes en Francia y tres en Italia.

De Basilea dicen que la frontera germano-suiza ha sido cerrada por un mes al menos, y que continuará la circulación de mercancías, pero prohibiéndose el paso de personas, incluso neutrales, y no permitiéndose a nadie salir de Alemania.

Y en breve se cerrará también la frontera holandesa en las mismas condiciones.

Estas medidas se consideran como síntomas de una ofensiva que los alemanes preparan para el próximo febrero.

De Nueva York telegrafían que, según una información procedente del ministerio de la Guerra, el ejército americano, con fecha 1.º de enero de 1918, comprende 110.856 oficiales y 1.428.650 soldados.

Los créditos dedicados a la artillería y a las municiones durante el año de 1918 se elevan a 3.200 millones de dólares.

El servicio de aviación, en la misma fecha, comprende 3.900 oficiales y 32.910 hombres.

Un despacho de Londres comunica que la Cámara de los Lores ha aprobado por 134 votos contra 69 el proyecto concediendo a las mujeres el sufragio electoral.

Dicen de Zurich que la crisis alemana dista mucho de estar resuelta. La campaña contra von Kuhlmann es cada vez más violenta, y los pangermanistas proponen que, aquí sea reemplazado por Bulow en la dirección de las negociaciones.

Sin embargo, el diario socialista de Berlín, *Worwaerts*, publica un telegrama de von Tirpitz, quien dice que, a pesar de la agitación a que se entregan los pangermanistas, éstos están verdaderamente satisfechos de la marcha de las negociaciones de Brest-Litovsk. También se atribuye al almirante esta otra manifestación:

«El 31 de diciembre tuve una conversación con el conde Hertling, y la dirección de la patria alemana estima que si se firma una paz separada con Rusia, los intereses vitales de Alemania en el frente oriental quedarán asegurados.»

Ayuntamiento

LA SESIÓN DE AYER

Conoció el Concejo que el gobernador había aprobado los presupuestos.

El Sr. Tato y Amat defendió una proposición suya para que se atiendan por riguroso orden los pedidos de carbón a la Fábrica del gas.

Leyóse una moción de la Alcaldía presidida por el Sr. Góicochea, interesando que con cargo al capítulo de Imprevistos de este presupuesto, se arbitre la cantidad de 8.723,83 pesetas a que ascienden los gastos de tasación del proyecto de ferrocarril directo de Madrid a Valencia.

Se acordó la jubilación de tres guardias.

Igualmente la interposición de recurso contencioso contra providencia gubernativa que dispuso la devolución a la Congregación del Santo Entierro de las cantidades satisfechas por concepto de municipalización del servicio de pompas fúnebres.

LA PIRATERÍA ALEMANA

OTRO BUQUE ESPAÑOL TORPEDEADO

Faltan 20 hombres y el capitán.

Un despacho de Las Palmas comunica la llegada a aquel puerto de un bote con 18 naufragos del vapor español *Joaquín Mumbrell*, de la matrícula de Barcelona, que fué torpedeado en la madrugada del 31 de diciembre, a 70 millas de las islas de Madera.

Algunos de los naufragos vienen enfermos a consecuencia de las privaciones sufridas en los trece días de una penosa navegación.

El buque torpedeado desplazaba 1.600 toneladas, y conducía pifones, cebollas, pimienta, almendras y pieles curtidas para los Estados Unidos.

Dicen los naufragos que ignoran el paradero de otro bote con el capitán y 20 tripulantes.

El bote llegado aquí iba mandado por el primer oficial.

El día 1.º de enero se perdieron de vista los dos botes a causa del temporal. El primer oficial ha dicho que el comandante del submarino manifestó que echaba a pique el buque español por saber que conducía contrabando de guerra.

Es un nuevo caso de esa odiosa «necesidad» alemana, que no ha de respetar las necesidades ni los derechos de los demás, y que ha de colocar a ese pueblo repetidas veces en el terrible contraste, cuya impresión no se borrará nunca de la Humanidad entera, entre la hazaña cobarde y criminal de los marinos alemanes que torpedearon el barco-hospital *Rewa* y el heroísmo que mostraron las enfermeras para salvar los heridos que en el buque se transportaban.

Continuarán, pues, los alemanes torpedeando los barcos españoles, aun cuando realicen un comercio imprescindible para la vida de nuestro país, que necesita de los Estados Unidos artículos como el algodón, el petróleo, la gasolina, etc., a cambio de los cuales ha de importar otros en aquella nación, y continuarán dejando en medio del Océano a las tripulaciones españolas que a aquel tráfico se dedican. Y el Gobierno español se limitará a reclamaciones que, ya se sabe, han de obtener cénicas protestas de reparación y de simpatía, con esa hipocresía viscosa, que asquea, del Gobierno alemán.

Mas, poco a poco, se ha puesto así el mundo entero contra Alemania, y sólo los pueblos débiles o envilecidos no han definido ya oficialmente su apartamiento y execración.

Y esa es la vergüenza, que llegará el día no podrán borrar los súbditos alemanes de su rostro. Esa es la vergüenza, que ellos, y no nosotros, deben sentir, pensando, al pasear tranquilamente por nuestras calles, en este último refugio que les queda, de todas partes expulsados, que ello lo paga su Gobierno con la infamia de su piratería.

LA CRISIS ECONOMICA

Motines de mujeres.

VALENCIA, 10.—En los mercados ha habido bastantes escenas violentas entre compradores y vendedores, especialmente mujeres.

Se pisotearon muchas verduras y se rompieron bastantes cestas de huevos, siendo el resultado favorable al público, pues las verduras, que se estos días se han vendido a peseta, hoy se expendieron a 15 céntimos, y los huevos, por cuya docena se pedía cuatro pesetas, se han vendido a nueve y diez reales docena.

F. S.

Las harinas.

VIGO, 10.—Los fabricantes de pan han advertido al alcalde que el día 15 cerrarán sus establecimientos por falta de harinas.

Los panaderos no quieren encarecer el pan; pero piden que se obligue a los almacenistas de harinas a que no suban los precios de éstas, que se venden ya a 70 pesetas los 100 kilogramos.

El alcalde espera recibir el número de la Gaceta en que se publica la nueva tasa de las harinas para aplicarlas inmediatamente.

Dijo también que si para el día 15 no llega ninguna remesa de harinas, dispondrá la incautación de las existencias en la Aduana, con objeto de evitar que se encarezca el pan.

Gijón, 10.—Varias importantes fábricas de pan van a tener que cerrar por falta de harina.

El carbón.

Gijón, 10.—Para mañana está anunciado el cierre de la fábrica algodonera por falta de carbón.—C.

Cádiz, 10.—Ha llegado a este puerto el vapor *Domingo Mumbrell*, con cargamento de carbón para la Fábrica de gas de Jerez.—C.

La CORUÑA, 10.—Se ha resuelto el problema del carbón llevado a bordo del barco *Antonio Ferrer*.

El capitán de éste no quería desembarcar la carga si no se le abonaba las estadías, que suman 10.000 duros.

La Fábrica del gas hizo ya depósito de cuarenta mil pesetas, garantizando el pago del resto.—C.

ZARAGOZA, 10.—Una Comisión de concejales ha visitado al gobernador, acordando con él proceder inmediatamente a la municipalización del carbón.—C.

La tasa.

MÁLAGA, 10.—Para tratar de la manifestación de mujeres se reunió la Junta de Subsistencias, acordando tasar el carbón, el aceite, los garbanos, el malz y la cebada.

MOVIMIENTO SOCIAL

Reclamaciones y huelgas

ELCHE.—El Comité de la Federación de obreros en piel ha recibido una carta en la que se le comunica que ha estallado la huelga de zapateros en Elche, por intransigencia de los patronos.

Como publicamos hace unos días, las peticiones de los obreros no pueden ser más módicas: un pequeño aumento en las hechuras que casi no alcanza a compensar la subida que han tenido los materiales.

La cifra de huelguistas se eleva a 400. El entusiasmo es grande, confiándose en que no se hará esperar la solución favorable para aquellos trabajadores.

Tengan presente los oficiales de esta industria la justicia de estas reclamaciones y procuran evitar que acudan obreros de otros puntos para favorecer a los patronos.

ALICANTE.—A causa de que los capataces querían proporcionar trabajo a esquirols, los obreros de la Sociedad de trabajadores del muelle protestaron, disponiéndose a plantear la huelga.

Una Comisión de capataces visitó al gobernador, y se espera que el conflicto quede conjurado.

Triunfos obreros

ZARAGOZA.—Se ha resuelto la huelga de fontaneros, consiguiendo éstos el siguiente aumento en los jornales: en 25 céntimos, los de 1,75 pesetas; en el 20 por 100, los de 2 y 3,75 pesetas; en el 15 por 100, los de 4 pesetas en adelante.

CASSELLON.—Los obreros de las fábricas de azulejos pidieron aumento de sueldo a sus patronos; éstos han accedido a la petición de aquellos compañeros.

ELCHE.—La Sociedad de constructores de suelas ha obtenido de la clase patronal un 20 por 100 de aumento en los salarios. Esto constituye un verdadero triunfo de nuestros organizados.

Reina gran entusiasmo.—C.

Casa del Pueblo

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las nueve de la mañana, Constructores de carruajes; a las tres de la tarde, Oficios varios; a las nueve de la noche, Carpinteros de armar.

En el salón pequeño: A las nueve de la mañana, Constructores de camas; a las tres de la tarde, Tejeros.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

TEATRO DE LA CASA DEL PUEBLO.—A las cinco, *La bella vengadora* y *Locura forzosa*.

PRINCESA.—A las cinco y a las nueve y media, *El último pecado*.

ESPAÑOL.—A las cuatro, *John y Thum*.—A las seis, *La alcaldesa de Hontanares* y *John y Thum*.—A las diez, *El pueblo dormido* y *No hay hombre feo*.

COMEDIA.—A las cinco, *Los íntimos*.—A las diez, *Los íntimos*.

ODEON.—A las cinco, *El amigo Manso* y *Zaragoza*.—A las diez, *El amigo Manso* y *Zaragoza*.

ESLAVA.—A las cinco, *Jesús, María y José* y *En casa del anticuario*.—A las diez, *El reino de Dios*.

LARA.—A las cinco, *El kilométrico* y *La Tiza*.—A las diez, *Las zarzas del camino*.

ORVANTES.—A las cuatro, *El místico*.—A las seis, *Piedras Galayas* y *La aventura del coche*.—A las diez y cuarto, *Espectros* y *Tengo un auto*.

INFANTA ISABEL.—A las cuatro, *El escensor*.—A las seis y cuarto, *A tiro limpio*.—A las diez y cuarto, *A tiro limpio*.

AFOL.—A las cuatro, *Maruxa*.—A las seis y cuarto, *Los sobrinos del capitán Grant*.—A las diez y cuarto, *Los sobrinos del capitán Grant*.

COMICO.—A las cuatro, a las seis y media y a las diez y cuarto, *El torbellino*.

PRICE.—A las cinco, *El conde de Montecristo*.—A las seis, *La sombra trágica*.—A las diez, *Los mohicanos de París*.

Cooperativa Socialista mauritana

Excmo. Sr. D. Juan. Calidad excelente. Barato. Los precios.—Hondas de ultramarinos: *San Gregorio*, 1, teléfono 5.099; *Santa Feja*, 33; *Valencia*, 5, teléfono 4.796; *Pilar*, 31 (*Guindalera*); *Martinez*, 22; *Libertad*, 26, teléfono 4.368; *Juan Vento*, 9, teléfono 4.601.—Gran Café de la Casa del Pueblo, Piazente, 2.

Platos del día para mañana.

A las doce.—Paella con pollo, 1,25; huevos al espejo, 1,25; pollo asado, 1,75.

A las seis.—Pepitoria de gallina, 1,25; cordeiro con guisantes, 1,25; chuleta de ternera financier, 1,25.

EL MÁS FINO, EL MÁS PURO
Coñac "Faro"
En todas las tiendas
En todos los catés

Trajes, gabanes, impermeables

SASTRERIA ECONOMICA. - Farmacia, 3, bajo

García Ceballos

Encuadernador y dorador. Trabajos de estampación en piel, tela, papel, gutapercha, celuloide, pegamoi y ornamentación de libros. Los trabajos de esta acreditada Casa, convienen principalmente a los cajeros, a los abastecedores, a los guardianes, a las maestras y a los zapateros. Precios muy económicos.—Escalinata, 3 y 10, MADRID.

Casa de viajeros de Félix de la Riva, Prado, números 16 y 18, segundo izquierda.

Habitaciones exteriores, buen trato, cinco pesetas diarias.

BOCA FOLIA. - Teófilo, 20, 22 y 24. - DRID. - Gran premio en la exposición internacional de Viena de 1912.

Imprenta de Fortanet, Libertad, 20.